

彭泽县

大江流日夜 奋楫更向前

聚焦九江「三大攻坚行动」

高标准高质量建设长江经济带重要节点城市巡礼



大江奔流。

这里是长江溯流入赣第一县。“青山好处惟彭泽”——46.5公里长的绿色长江岸线与矾山化工园区、红光国际港码头构建起一幅生机勃勃的高质量发展图景。

制造业挺起脊梁，文化旅游擦亮颜值，基础设施增强内力。围绕九江市开展的制造业、文旅、基础设施“三大攻坚行动”，彭泽县始终聚焦目标任务，实行“实地调研、会议协调”动态调度机制，坚持“周一一调度、一月一通报”常态推进机制，通过集中资源力量抓重点、破难点，全面承接市

“三大攻坚行动”任务10项，谋划了39项攻坚任务，推动解决土地、产能指标、项目审批等生产要素问题35个，以逐个问题攻坚破局实现县域经济发展突围。

“我们将坚决把思想聚焦到攻坚上，把力量部署到攻坚上，把工作落实到攻坚上，努力在九江市委、市政府实施‘三大攻坚行动’的战略部署中展现彭泽担当。”彭泽县委书记欧阳明华表示，全县上下将聚力扭住目标任务，真抓实干，攻坚克难，积极构建彭泽高质量发展新格局，在奋力谱写中国式现代化江西篇章中，努力交出一份亮点纷呈、成色十足的答卷。

坚持同频共振 深入推进制造业攻坚



彭泽县紧扣九江市制造业“9610”工程，着力做大支柱产业、做强龙头企业、做优园区平台，不断构建具有彭泽特色和优势的现代化产业体系。

该县全力主攻重点产业，聚焦精细化工、绿色建材、装备制造、医疗制品等优势产业，扎实推动心连心产业链延伸、善渊药业二期、长峰绿色建材智能制造全产业链等重点项目。1至7月，全县实现精细化工产业链营收117亿元，生物医药产业链营收19.22亿元，绿

色建材产业链营收14.75亿元。

该县组织推荐精细化工产业集群申报中小企业特色产业集群，主动靠前服务，争取省工业和信息厅对心连心公司产能置换支持，有效解决企业尿素产能指标不足问题。以心连心产业链延伸等项目为牵引，围绕尼龙、锦纶等下游产业链条开展延链补链强链，推动PET薄膜项目与PX项目无缝对接，加快融入全市芳纶产业链，确保心连心公司营收过百亿元。

全力服务天红科技研发中心

项目建设，不断推动“五位一体”产业规划布局。同时，积极强化内部挖潜扩增，全力打造英科医疗、兄弟医药过10亿元，华亿石油过20亿元，贝特利新材料冲30亿元的营收亿元企业集群，积极推荐科苑生物申报国家级专精特新“小巨人”企业。

该县对140家重点企业开展数字化转型企业诊断，已入企业开展诊断128家，完成诊断企业114家。全力打造兄弟医药、贝特利新材料2家数智工厂，积极培育心连心、善水两家数字领航企业。

抢抓中央新一轮大规模设备更新政策机遇，全面抓好政策宣传、摸底调查等工作。截至目前，彭泽县共摸排重点行业领域设备更新及资源回收循环利用项目25个，英科医疗、英彩科技两个项目通过第一批再贷款审核。

全力做优园区平台，大力推进园区土地集约高效可持续利用，有效盘活低效工业用地389.6亩，完成序时进度的90.6%。矾山化工园区通过省级认定，有效拓展发展空间。



坚持同题共答 全力推进文化旅游攻坚



为全力推进文旅攻坚行动，推动旅游业高质量发展行稳致远，彭泽县坚持文化赋能、品牌创建、品质提升、项目带动、市场导向，为把九江打造成为长江国际黄金旅游带上的璀璨明珠贡献更多力量。

今年，彭泽县已成功举办第十届“江中花海、魅力棉船”油菜花旅游节、第二届电商直播大赛暨“云雾高山有好茶”电商助农等特色产业消费节庆活动，以及彭泽县产业创新发展交流会、论坛、推介活动，推动文旅多元深度融合。

接下来，彭泽县将深入挖掘本地特色文化资源，打造“陶狄文化”“中国梅花鹿之乡”等特色文化符号。围绕打造历史文化街区等全产业链条，开展培育一批沉浸式体验式场景、日常情景剧等系列活。致力1个4A级旅游景区、1个4星级饭店、1个国家级非遗、1个

特色文化街区、1个夜间文化消费集聚区创建工作。通过打造“千年窑洞”“江中花海”“呦呦鹿鸣”“彭泽鲫鱼鲜”“马当要塞”5个知名文旅品牌，构建长江文化、绿色休闲、红色文化3条特色文化旅游带。建设山水桃源、田园彭泽休闲之旅、千年陶狄、马当神风人文之旅、洞藏古今、鹿鸣天下生态之旅、“稻花香里说丰年”乡村旅游、美丽乡村休闲旅游（春季）等为主题的5条精品旅游线路。

同时，该县加快马当要塞游客集散中心、文化展示馆建设，完成“海门第一关”旅游码头、“解放江西第一渡”项目初步设计，推动狄公楼、五柳书院正式对外开放。依托蔓谷、兆吉沟、龙宫洞等优质文旅资源，积极打造研学旅游品牌，大力推动蔓谷田园4A级旅游景区创建、远洲轩廷四星级酒店评定，不断唱响做优“青山好处惟彭泽”旅游品牌。

坚持同向发力

稳步推进基础设施攻坚

虽烈日当空，仍奋战当下。在彭泽县交通道路改造提升工程黄花绕城公路连接线施工现场，施工人员正挥汗如雨，全力推进项目建设。

推进马当要塞文化园等项目建设，推进龙宫洞景区提档升级，完成特色文化街区及夜间文化消费集聚区建设，打造独具彭泽特色的城市地标，为文化旅游产业发展夯实基础。

持续放大国家一类口岸“黄金效益”，红光国际港首票外贸集装箱货物顺利启运。1至6月，红光国际港集装箱吞吐量完成12.135万标箱，同比增长14.2%；已完成红光作业区疏港铁路专用线项目工可批复，正在推动初步设计报批等前期工作，力争2025年3月底完成桥梁、隧道等子项目基础施工。积极推动彭泽西线和东线廊道建设，服务保障长峰廊道运行，不断提升货运安全运行水平。

全力谋划彭东高速和彭宿过江通道项目前期推进工作，有效构建内畅外联的公路运输网络。

一个个基础设施项目建设以攻坚之志稳步推进，为彭泽县经济社会高质量发展提供源源动力。

图片说明

- 图1 长江国家文化公园(彭泽段)
图2 江西兄弟医药食药新材料项目
图3 江西心连心化学工业有限公司中控室
图4 彭泽县长峰廊道项目
图5 马当要塞文化园游客服务中心效果图
图6 彭泽县南阳湿地公园
图7 红光国际港

(本版文图由彭泽县融媒体中心提供)

